ΜΙΚΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ  -ΜΕΓΑΛΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ- ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΙ ΑΘΛΗΤΕΣ

Ολυμπιακοί Αγώνες 1968 Μεξικό  - Μαραθώνιος

Αρκετή ώρα μετά τον τερματισμό και του τελευταίου αθλητή του μαραθωνίου και ενώ οι περισσότεροι θεατές έχουν αποχωρήσει  εισέρχεται στο στάδιο προς έκπληξη όλων ακόμη ένας μαραθωνοδρόμος . Κινείται προς τον τερματισμό με μεγάλη δυσκολία , τα πόδια του είναι γεμάτα αίματα και πληγές . Μετά το αρχικό σάστισμα οι λίγοι πλέον θεατές ενθαρρύνουν και επευφημούν  τον αθλητή, ακόμη και μετά  τον τερματισμό του αναγνωρίζοντας την αξία της προσπάθειας του. Ο ίδιος όταν ρωτήθηκε γιατί συνέχισε την προσπάθειά του αν και τραυματίας αρκέστηκε να εξηγήσει  ότι βρέθηκε στο Μεξικό για να τερματίσει τον αγώνα και όχι απλά για να ξεκινήσει.

Για την ιστορία ο αθλητής ήταν ο Τζών Ακουαρί από την Τανζανία.
Ανάλογες στιγμές ζήσαμε στους Ολυμπιακούς Αγώνες  του Λος Άντζελες (1984) όταν η τελευταία  μαραθωνοδρόμος- Ελβετίδα αθλήτρια -  μπήκε τρεκλίζοντας στο στάδιο και τερμάτισε  κάτω από τις επευφημίες του κόσμου σχεδόν λιπόθυμη.  

 Αγγλικό Ποδόσφαιρο 
Κατά την διάρκεια ποδοσφαιρικού αγώνα ο διαιτητής ρώτησε έναν ποδοσφαιριστή αν στο σουτ που έκανε η μπάλα  πέρασε την γραμμή του τέρματος. Ο βοηθός διαιτητής είχε ήδη υποδείξει γκoλ. Ο ποδοσφαιριστής αν και θα μπορούσε απλά να συμφωνήσει με τον βοηθό διαιτητή (επόπτη) και να δώσει την νίκη στην ομάδα του δεν το έκανε. Αντίθετα επέλεξε να πει την αλήθεια-ότι δεν είχε επιτύχει γκολ!!!- στερώντας τη νίκη από την ομάδα του  η οποία όμως δεν θα ήταν δίκαιη.     
Για την ιστορία ο αθλητής ήταν ο αρχηγός της Κρύσταλ Πάλας  Στηβ Κέμπερ.

   Ανάλογη  περίπτωση έντιμης στάσης  έχουμε από τον θρυλικό τερματοφύλακα του Πανιωνίου Νίκο Πετζαρόπουλο οποίος όταν ερωτήθηκε από τον διαιτητή – ο οποίος γνώριζε το ήθος του αθλητή- αν απέκρουσε την μπάλα πριν περάσει  τη γραμμή τέρματος η μετά απάντησε  ότι   είχε αποκρούσει αφού η μπάλα πέρασε τη γραμμή!!!                                                                                   Με αποτέλεσμα  να καταλογιστεί το γκολ και να ηττηθεί η ομάδα του. 
